

NEJROZ  
NEJLE.  
TÝDE  
ZÁJ  
VĚŠÍ A  
ESKÝ  
NA

# POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING  
MEDIUM IN THE  
GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN R. 1871 ČÍSLO 43.

OMAHA, NEBR., DNE 25. BŘEZNA 1914.

ČÍSLO 36

## VELKÉ ROZSÍŘENÍ BALICKOVÉ POSTY

Farmářům má být umožněno poslat produkty do měst přímo spotřebitelům.

Předběžné kroky předsevzaty byly počátkem tohoto týdne na zdokonalení plánu v zájmu zlevnění životní úrovně tím způsobem, aby balicková pošta dodávala produkty z farmy až ke dveřím spotřebovatele.

Deset měst bylo pro počátek vybráno, kde má být dočleněno přímého spojení mezi výrobcem a spotřebovatelem a maslo, vejce, drůbež, zeleniny, ovoce, to všecko bude možno poslati nadále skrze balickovou poštu.

V neděli vydány byly rozkazy poštovním v Bostoně, Atlantě, St. Louisu, San Francisku, Baltimoru, Detroitu, La Crosse, Wis., Lynn, Mass.; Rock Island, Ill. a Washington, D. C., nazývající jim "příjemci jména osob, které hotovy jsou dodávati farmářské produkty v drobném skrze balickovou poštu."

Týženný seznam osob takových bude pak rozdáván ve městech, zároveň s udáním, co který z farmářů může zaslati a kdy.

"Použitím tohoto seznamu," pravil příručí generálního poštovního Roper, "městskému spotřebovateli bude umožněno přijíti do úzkého styku s farmářem, který vyřizovatí bude jeho týdenní objednávky masa, vajec a jiných hospodářských produktů. Spotřebovatel obdrží všecko čerstvé a farmář nebude nucen jezdit do trhu, ježto venkovský listonoš bude konati denní kolečky u farmářových dveří a výrobky z farmy budou dodány až ku dveřím městského spotřebovatele."

Podle mínění generálního poštovního, až tento plán bude uskutečněn po celé zemi, teprve pak lidé poznají, jakým dobrodínem jest balicková pošta.

## PRONÁSLEDOVÁNÍ THAWA STOJÍ PĚKNĚ PENIZE.

Mezi úcty, schválenými generálním návladním státní New Yorku, ve spojení s úsilím dostati Harry K. Thaw-a zpět do ústavu pro choromyslné šílenec v Matteawan, jsou též následující honoráře právníků: William T. Jerome, \$25,000; Bernard Jacobs, Lancaster, N. H., \$5,000; Jacobs Hall, Couture & Fitch, Montreal, \$5,000; Heeter Verret, Coaticook, \$1,500; Case Cargrain, Montreal, \$1,000; Jacob Nicol, Sherbrooke, \$9,000. Za těchto okolností není divu, že se začínají ozývat hlasy proti dalšímu pronásledování Thaw-a.

## CHLAPECKÝ SOUD V CHICAGU

Soud pro chlapece v Chicagu, snad první toho druhu na světě, otevřen byl minulou středu jako odvětví municipálního soudu. Soud tento bude se výhradně zaměřovatí případy hochů mezi 17 a 21 roky věku. Účelem založení tohoto tribunálu jest, aby hoši nepřicházeli ve styk s dospělými zločinci a aby jejich případům mohla být věnována zvláštní, systematická pozornost. Prvním soudcem v onom odvětví jest Thomas Seully.

## ROOSEVELTOVA DRUŽINA PŘIBĚLA O ZAVAZADLA.

V kabelegramu zasláném newyorskému deníku "Times" sděluje Anthony Fiata, člen Rooseveltovy výzkumné výpravy, že přišli a všecka zavazadla v postelích střední Brazílie. Stručný kabelegram, datovaný v Santarému, Brazílie, zní: "Křičeli jsme všecka ve vodopádech. Telefonuji te má ženě o má bezpečnosti." Z toho se soudí, že žádný ze členů družiny nepřišel a život aniž k rázu, avšak nepochoybě ztratili

enné archeologické a jiné exempláře nasbírané v neprozkoumaných dosud krajinách. Vodopády, o nich se zmínka činí, budou asi na některém z přítoků řeky Amazon.

## NOVÝ PRÁVNÍ RÁDECE ODBORU STÁTU.

President Wilson jmenoval v pátek Roberta Lansinga z Water-townu, N. Y., právním rádecem odboru státu na místo uprázdněné resignací Johna Bassetta Moore-a a Cone Johnsona z Texasu solietorem téhož odboru po J. W. Folkovi, jenž se stal právním rádecem komise pro mezistátní obchod. — Pan Lansing jest příručím redaktorem "American Journal of International Law" a autorem několika knih o mezinárodním právu. Čtá 50 roků věku.

## LUPICŮV BOHATÝ LUP.

Když byl svázal expressního železničního zřízence "Reb" Martina do pytle, zakuklený lupič ukouřil v expressní káfe na vlaku Gulf, Colorado & Santa Fe \$14,000 ve středu a skočil a zmizel v Helbig, 12 mil severně od Beaumont, Tex. Martin objeven byl ostatními vlakovými zřízenci, jejich zvědavost byla vzbuzena, když otevřel káru během zastávky v Silsbee, několik mil od Helbig.

## ZAJÍMAVÉ PAMÁTKY.

Zakrvácená kadeř vlasu Abrahama Lincolna a několik jiných památek majících vztah na historii Spojených Států, bylo nabídnuto Metropolitanu muzeu v New Yorku poslední vůlí gen. Grant Wilsona, která byla vložena na pozůstalostním soudě ve čtvrtek. Mezi odkazy jest prsten obsahující vlasy Washingtona, Wellingtona, Napoleona, Granta a Lincolna. Vdově, pí. Mary H. Wilsonové, odkázal zesnulý ostatek majetku a vyhrazená tisková práva na své knihy. Celková hodnota majetku není udána v poslední vůli. V poznámce dole připsané gen. Wilson vysvětluje, že nechtěl žádných peněžních veřejných odkazů. "poněvadž po půlstoletí věnoval jsem 10 procent mého nevelkého důchodu dobročinnosti."

## BURNETTOVA PŘEDLOHA PŘED SENÁTEM.

Burnettova přístěhovalecká předloha, i se svojí zkouškou znalostí čtení, byla příznivě doporučena senátním výborem na přístěhovalecké ve čtvrtek. Mezi dodatky jest také onen, jenž by vyloučil osoby, "psychopatické inferiority," totiž takové, u nichž mohlo by se vyvinouti šílenství ve chvátci a shonu a dění, jaké nese sebou americký život. Dodatek tento vložil byl do předlohy na odporučení veřejné zdravotní služby.

## Mme. CAILLAUXOVÁ, JEŽ PŘIPRAVILA PAŘÍŽI NEJNOVĚJŠÍ SENZACI.



Mme. Joseph Caillauxová, žena dřívějšího ministra financí, jež zastřelila Gastona Calmetta, redaktora "Figara," následkem neustálých útoků na jejího manžela, nalezla se ve vězení St. Lazare, kde podrobena byla již předběžnému výslechu. Vražda tato způsobila to největší rozčilení v celé Francii od památného případu Dreyfusova. Mme. Caillauxová máze být poslána pod guillotinu, nebo může býti odsouzena do samovazby na dobu pěti roků pro zabíjení, nebo osvobozena z toho důvodu, že čin svůj spáchala v záchvatu okamžitého šílenství přivoděného útoky na jejího manžela a na ni samu.

## NOVINKY Z KNOX OKRESU, NEBRASKA.

Očekávaná zima se nám dostavila a tu zajisté mnohý čtenář se pozastaví nad tímto, a ponysílá si: Vždyť je přece jaro! Možná někde, ale u nás teprve padal sníh a to dost celý den a celou noc na 18. března. Jenom kdyby byl padal déle, neboť jest potřebí vláhy, zem jest rozmrzlá, tak že se vše do ní zatáhne. Poslední čas byla zem suchá a vítr zdvihal prach jako na Saháře.

Minulý týden nějaký způsobil byl založen oheň na nádraží v Niobraru, doposud se však neví, jak se to stalo. Oheň byl ale věs uhašen, tak že nebyla žádná škoda způsobena, než že hasiči rozsekali podlahu. Potom aby to nepohodly nebyly také sufražetky. — Tež u nás máme číslo onoho hnutí založené. Proto pozor, aby nám to naše krásné město nevyválily, neboť jejich záhada jest ničit majetek. To jest znamenitá vymoženost nynější doby — co!

Nešťastnou náhodou přišel z život krajjan pan Václav Bauman, bratr paní Janoveové. Pan Bauman, jenž bydlel na farmě na Pi-shelville, vezl z Verdigre řůru lumbru a, když přijel u lvár, nějakou náhodou se mu koně něčeho lekli a splášli se. Pan Bauman je držel pouze za provaz, koně však ho strhli na zem a přejeli mu hlavu a prsa, tak že za krátko sko-

nal. Byl pochován na niobrarský hřbitov. Pohřební obřady se konaly v kostele presbyterním. Na hřbitově vykonal obřady rád A. O. U. W., společně se rádem niobrarským A. O. U. W. Zesnulý přináležel ku řádu verdigreskému. Pozůstala rodina pozůstává z truchlivé manželky a jednoho 5 roků starého syna. Vyslovujeme nejhlubší soustrast rodině a všem přátelům zesnulého. — Zesnulý byl stár 27 roků, byl přičinlivý a řádný muž.

Minulý týden navštívil naše město Niobraru starý osadník, p. Lundák, právník, nyní v Gregory, S. D., usazený. Zajisté zde byl za obhodem.

Upozorňuji naše farmery na "Venkov", hospodářský dobrý časopis, by si u mě předplatili, neboť dává pěknou a cennou premii pro farmara — totiž šidlo, které má dvojnásobnou cenu pro farmara. V případě potřeby postroje v pilné práci, může si jej rolník hned spraviti, aniž by musel do města k sedláři. — Zároveň mám na prodej sedlářský kozlík, ve kterém si může správu přidržet. A tak má dluhu doma. Přijďte a nebudete litovat. — Váš

John Noll, jednatel.

## PLEASANT HILL, NEB.

(20. března 1914.)

Čtená redakce Pokroku! — Jaro se otvírá, Pepínko atd. Rolníci připravují role pro oves a některé již sejour. Ozimní pšenice je v dobrém stavu. Na 17. března v noci jsme dostali volný dšť, který ve velice prospěl, neb zem byla okoralá, a 18. napadlo asi na dva palce sněhu, což zastavilo práci v poli. — Povídá se, že řád "Kolumbus", ZCBJ, v Turkey Creek bude stavět spolkovou síň. — Psát o tanečních zábavách, tím se kazí novinářům obchod, když se konají pro výdělek; má se aspoň dát důkaz vzdání tím, kteří se účastní. Mnohý zpravodaj slyší něco povídat o tanci a za skleničku piva napíše ehalozpěv o zábavě, třeba to byla hádanka. Proto ale musím se pochlubit, že jsme zde měli taneční zábavu pod jménem "spolková", při níž se utkali v boji David s Goliášem, a tu se osvědčila jistá eténa paní jako dobrý a rozumný směr soudce. Obra chytla za lahle u kabátu, zatřásla ním, tak že mu stěka na bradě sem a tam lítala, a k tomu dostal ponaučení: Nestydíte se s takovým klukem se hádat? Obr zůstal jako když popíka poleje studenou vodou a šel dál. Na slabšího pak vzkřikla: Ty jdi tamhle sednout, neb půjdeš ven. A tak se to má udělat každému, kdo kazí veselou společnost. Hudba byla výběrná, z Crete. — Nového nic, vše při starém, na ženě není čas, umřít žádný nechee, a já také ne v tomto čase, když se

vše probouzí ze zimního spánku opět k novému životu. Ačkoliv jsem připraven v každou chvíli, že si pro mě ta zubatá bláha paní přijde a řekne, čekala jsem na tebe 65 a půl roku, teď jsi můj a se mnou pojď! — Odpusťte, pakli něčím jsem se provinil a mějte se dobře! — Na zdar!

Frank Picha.

## EDHOLM, NEBR.

(22. března 1914.)

Čtená redakce! Žádám Vás, byste opět několik těchto zpráv v obliběném nám Pokroku otiskli. — Počasí dnes, 22. března, máme zde pěkné. — Dne 19. března měli jsme zde pořádný blizzard, při kterém se snih tak sypal, že na 15 kroků nebylo vidět. Dnes však nám opět slunko svítí a mále zahřívá. Ptáčkové opět vesele si popovídají.

Letošní sv. Josef se nám špatně vyznamenal, přinesl nám takové hanebné počasí, že by slušně nastříhat na kabát, myslím ale, že on také za to nemůže a možná, že se podruhé polepší.

Dne 22. března p. J. T. Votava, právník z Omahy, navštívil zde své rodiče, sestru a bratra.

Dne 19. března byla u Josef Vidláka party, kterou Frank Vidlák uspořádal. Dostavilo se k ní mnoho sousedů a přátel, kteříž všichni příjemně vespolek se pobavili. Přejeme p. Jos. Vidlákově, by ještě mnoho a mnoho takových svátků zažil.

Rudolf Nováček citelnou škodu utrpěl ztrátou pěkného koně, který nejspíše následkem nastuzení zecpeněl.

Dražba, která se měla odbyvatí min. sobotu na farmě A. Aberleyho, blíže Octavia, byla odložena na tento týden.

Mnoho lidí začalo pracovati v poli, však nebylo to mnoho platné, neboť posud mrzlo.

V sobotu min. týden Frank Vidlák s manželkou a jeho bratr Josef navštívili Omahu, kdež se jim velmi líbilo a u přátel měli se prý velmi dobře.

V posledních dnech nad naším okolím lítal čáp a při té příležitosti zanechal pro potěšení v rodině p. Ed. Semrada statného klučímu a u p. Fr. Rosala roztočilou deersku.

Divadlo, které v sobotu, 14. března, bylo v sousedním Abie sehráno, bylo velice pěkné a tolik lidstva se sjelo, že někteří byli nuceni domů se navrátiti, neboť v síni nebylo vůbec místa.

Slečna Josefka Vidláková a sle. Alžběta Sobotková, které navštěvují v Abie vyšší školu, byly doma u rodičů přes sobotu a neděli.

Dne 22. března byly u Jana Votavy uspořádány party na pana Jos. Votavu, kterých mnoho kamarádů a sousedů se účastnilo.

Některé ze zdejších rolníků sázeli již brambory, myslím ale, že jiu zruznou.

Zdejší zpravodaj "Pokroku" dne 21. března meškál v městě Schuyler za různými záležitostmi.

Nedaleký jeden náš soused pustil se sněžno do orání, ale tuze se mu to nedařilo, neboť při tem slámal váhy a postroje potřeboval. Myslí, že mu pluh v poli posud stojí a bude-li jej chtít dostat ven, musí jej asi sekerou dřív ve zem vysekát.

Některu rozvážeči pošty miltule roztonal se kůň, tak že musel se jímeho vypájet, tak aby se mohl dostat domů.

Brazil pak některé ze zdejších čtenářů, pokusí se též do milého našeho Pokroku též něco napsati! — V úctě

Dopisovatel.



## TÝDEN V OBRAZÍCH.

Klasiční trupu bitevní lodi žs. 39 a jak bude vypadati po svém dohotovení a vyzbrojení. — První příručí sekretáře státu, p. Ades, jenž vlastně byl duší odboru státu po mnoho roků, hodlá se prý po-  
člověti, ježto nesouhlasí se zřetěnění politikou presidenta Wilsona a p. Bryana, hlavně vzhledem k Mexiku. — Sekretář pokladny McAdoo a slečna Eleanor Wilsonová, nejudatší dcera presidentova, byli sasnoubeni a sňatek jejich konán bude v červnu. — Carey vyhrál v mezinárodních závodch tenisových a Gould jest americkým přeborníkem. — Manželka dřívějšího francouzského ministra financí, Josepha Caillauxa, zastřelila redaktora pařížského "Figara" pro neustálé útoky na svého muže. — Herzogshoff a Travers zastupovati budou Spojené Státy na mezinárodních závodch hry golfu v Anglii.